

深学笃行聚合合力 挺膺担当建新功

——昌都军分区聚焦“铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命”深化教育实践活动

王春瑕 周楚竣 伍海峰

国防·视线

率先垂范,深学笃行聚合合力、向战为战,破除积弊助战力、沉到一线,直面问题敢攻坚、以学促干,挺膺担当谋发展……自聚焦“铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命”深化教育实践活动(以下简称“教育实践活动”)开展以来,昌都军分区(以下简称“军分区”)多措并举全方位推动教育实践活动落地生根、走深走实。

率先垂范,深学笃行聚合合力

作为高原部队,要以教育实践活动为抓手,进一步凝聚共识、把准方向、理清思路、明确目标,确保官兵在学习中立思想、在思考中悟使命、在实践中铸忠诚。教育实践活动开展以来,昌都军分区将其与为战砺强强化战斗精神培育有机融合,与“新时代奋斗观”大讨论活动高效结合,大力推广“原原本本系统学、专题教育促进学、集中研讨深入学、结合工作常态学”学习模式,引导分区官兵在学思践悟中找到强军备战“金钥匙”,推动教育实践活动取得实效。

为真正做到学懂弄通做实,军分区坚持把突出锻造笃信笃行的政治忠诚摆在首位,不仅党委常委带头学习习主席重要讲话,重要指示批示精神,更结合部队实际,利用“雪域大讲堂”平台、“藏东之光”理论宣讲服务队深入基层开展辅导授课和研讨交流,把党性教育实践课堂设在18军战斗遗址,教在重走18军进藏路上……

藏东高原上,军分区某团党委机关组织“新时代奋斗观”大讨论,宣传干事朱飞的发言赢得官兵阵阵掌声;察隅河谷中,军分区理论宣讲服务队上哨所、赴驻地,点燃戍边官兵士气;革命旧址旁,军分区某团团长带领全体官兵重温军誓词,通过红色基因构建官兵敬业奉献的精神高地……此类活动廓清了官兵的思想迷雾,坚定了扎牢立稳、发力生威的信心。连日

来,笔者踏访军分区各个野外驻训点看到,各级党委首长自觉站排头、打头阵,机关干部练谋略、强指挥,基层官兵个个精神抖擞、斗志昂扬……大家上下同心,正把学习热情转化为练兵备战的强大动力。

向战为战,破除积弊助战力

在作战会议室,和各级指挥员激烈讨论,探讨最优战法;在边关巡逻线,与边防官兵齐踏边防线,铁血铸忠诚;在野外演训场,与友邻部队共商联合组训难题……连日来,军分区党委机关深入基层,主动参与到部队全面建设中,把战斗力这个唯一的根本的标准立起来,有效促进备战打仗能力提升。

“在用党的奋斗目标鼓舞人、激励人、感召人上着力,在真学真信真用、深化内化转化上着力,在深入推进政治整训、正风反腐上着力。”该军分区领导介绍,学习过程中,他们始终把教育实践活动与抓战、忠诚与打赢结合起来,坚持对标习主席对驻藏部队的指示要求,聚焦完成好戍边守防使命任务,全力破解制约战斗力建设的各种难题。

翻阅军分区教育实践活动实施方案发现,学习内容突出“战”的导向,字里行间“战”味扑面。他们广泛开展“方法共研、经验共享、成果共用”建言献策活动,根据官兵总结提炼出的方法建议创新作战理念、加强战法研究、促进人才培养,有效推动各项军事训练任务按时按点高标准完成;以“和平积弊大起底大扫除”为重要抓手,围绕“主责主业是否聚焦、备战打仗是否用劲、战斗力是否偏航”等问题深入开展自查自纠,针对查摆出来的问题,通过建立台账、明确时限等方式助推整改,在真抓实干中树牢战斗力标准,确保全部精力向打仗聚焦、全部工作向打仗用力。

前不久,军分区某部在自主演习对抗中斩获佳绩。对抗归来,该部第一时间组织总结复盘,“临时决策指挥还不够果断”“敌情分析还不够全面”等问题被一一查摆出来,并在激烈讨论中形成问题整改台

账和解决对策,助力战力提升。

沉到一线,直面问题敢攻坚

下沉一线研问题、较真碰硬定措施、真抓实干提质效……近日,军分区党委常委召开专题会议,对教育实践活动前期下沉一线察兵情的调研成果进行集中交流研讨,针对当前军分区全面建设特别是战斗力提升中存在的7类16个问题逐个深入剖析,形成了16条整改措施,以新气象新作为助力推动战斗力建设取得新成效。

“坚持边学习、边对照、边检视、边整改,把问题整改贯穿教育实践活动始终,将理论学习成效转化为部队发展质效。”军分区领导介绍,他们坚持目标导向和问题导向,大兴务实之风,抓好调查研究,在察实情、出实招、求实效上下功夫。始终围绕制约战斗力生成、基层官兵急难愁盼等问题,把办实事、解难题贯穿教育实践活动全过程,加快推进军分区党委机关为基层办实事计划落实,切实解决制约基层建设发展和战斗力生成的矛盾问题。

办实事、解难题,关键是打通战斗力建设中的“拦路虎”,让官兵充满激情投身主责主业。军分区坚持“立足岗位思考、扭住任务运用、对接战场深化”的原则,自上而下查找打仗发力不够的深层次原因,要求每名机关干部在深入基层的基础上,与官兵坐在一起,围绕作战概念、战法创新等方面开展研究,带领大家把全部精力向打仗聚焦,推动备战转型高质量发展。

翻开军分区教育实践活动问题整改方案,不仅详细具体、操作性强,还明确了整改时限和责任人。宣传干事伍海峰告诉笔者,他们定期采取实地调研、电话询问、网上反馈等方式跟进掌握问题整改落实情况,并动态在分区强军网上公示,以常态监督倒逼责任落实,确保问题整改扎实有效。

边防一线建设迎来智慧边防春风、边关哨所文化闪烁新时代光芒……5月中旬,笔者翻山越岭、走边哨,军分区边关一线风貌引人入胜。军分区领导介绍,既

要沉到一线发现问题,更要直面问题、解决问题。前不久,基层建议强化边关一线信息管控、丰富雪山哨所文化生活等问题,他们第一时间制定计划、研讨措施,将制约战斗力生成问题清查见底,切实解决了官兵急难愁盼问题。

以学促干,挺膺担当谋发展

连日来,军分区党委机关采取“1+1+4”模式,认真落实个人自学、集体研讨、调查研究、旁听督学等要求,创新开展党委理论精讲“三个一”活动,引导广大官兵始终保持昂扬向上的精神状态、锐意进取的干事激情,拼搏奉献的顽强意志,努力把学习热情转化为攻坚克难、履职尽责、干事创业的强大动力。

军分区结合“新时代奋斗观”大讨论紧盯履职尽责方面存在“不愿担当、不敢担当、不会担当”等问题,督导各级刀刃向内,深入自查自纠、立言立行,制定专项整治方案,采取台账式管理、项目化推进方式锤炼敢抓善抓、忠诚履职,将教育成效拓展到部队建设各领域全过程。分区首长坦言:“只有领导干部勇挑重担、敢啃硬骨,才能激发广大官兵积极作为、建功强军的豪情,战胜前进道路上各种困难和挑战。”

入夜,军分区办公大楼依旧灯火通明,参谋部围绕边防态势,正热烈讨论当前固边控边发展形势;政治工作部结合前期调研成果,正精心完善《基层建设有关问题解决措施》,确保基层反映的问题有回音、有反馈;保障部针对作战群训物资保障,正计划配发野战KTV、篮球机等物资,着力确保驻训官兵苦中有乐、累有所盼……

摒弃“给我冲”,喊响“跟我上”。踏访军分区驻训场,随处可见官兵争分夺秒提升打仗本领的场景。“党委机关和领导干部以实际行动为大家作出了榜样。如今,瞄准一流目标、聚焦一线使命,争做强担当、抓落实的时代标杆已经成为广大官兵共同追求和自觉行动。”某边防连指导员说。

“谢谢你们,金珠玛米!”刚做完手术的巴桑卓玛向官兵们表达感谢,她的嘴唇逐渐恢复了淡淡的血色。就在几个小时前,这位藏族群众经历了一场生死考验。

4月3日凌晨,林芝市察隅县人民医院接诊了一位藏族孕妇,因胎盘早剥导致大出血,急需输入大量B型血抢救。由于该医院手术用血库存不足,危急时刻,该医院向驻地某边防团求助。

“B型血官兵出列!”值班员将情况汇报后,某营政治教导员何新辉紧急动员,集合符合献血条件的官兵,并迅速送往驻地县医院进行验血、输血等一系列工作。

战士赵丽博休假归队不到一周,身体还有轻微的高原反应,医生出于安全考虑,没有安排他献血。在战友们的鼓励下,他对县医院医生说:“这次我没能帮上忙,以后有需要帮助的,尽管来找我。”

经过3个小时的献血,3名符合献血条件的官兵共献血1200cc,成功帮助患者度过危险期。虽献血时间并不长,但官兵们一直等到巴桑卓玛的生命体征一切正常之后才离开。临行前,巴桑卓玛除身体虚弱外,已基本恢复意识。“谢谢金珠玛米!”病床上,她环顾身边的一众官兵,泪水情不自禁地滑落,一再表达心中的感激之情。

人民有所需,军人有所应;献出的是热血,流淌的是忠诚。笔者了解到,该团官兵始终心系人民群众,近一年来,已无偿献血60余次,极大地缓解了血站用血紧张状况,受到了驻地政府和人民群众的广泛赞誉。“有困难就找解放军”早已在群众心里扎根,官兵们也必将牢记全心全意为人民服务的宗旨,继续谱写人民军队爱民新曲。



拉萨警备区

“兵教头”登台授课 提升组训质效

本报拉萨讯(李旭 吴成森)近日,西藏拉萨警备区训练场上新风扑面,一个个“兵教头”登台执教、组织训练,相继围绕卫生与救护、观察与报知、野战生存等训练要点进行授课。

“兵教头”登台授课,是我们全面推行专长化任教模式的新举措。该警备区相关负责人介绍,相较以往,许多课目的训法和考核标准已发生变化,战士身处训练一线,和武器装备朝夕相处,能第一时间发现问题,掌握第一手资料。对此,警备区打破常规,选拔士兵骨干担任教练员,旨在解决训练中遇到的新情况、新问题。

为确保“兵教头”教学质量,该警备区严格制订教练员培养方案和评定办法,对遴选出的第一批军事技能精湛、组训能力较强、任教经验丰富的官兵进行“四会”教练员集训,并让这批教练员率先走上了训练课的讲台。

昌都军分区

开展“三会一好”优秀政治教员评比竞赛

本报昌都电(冉腾飞 张秋)近日,昌都军分区开展“三会一好”优秀政治教员暨士兵理论骨干评比竞赛,来自基层的30余名政治教员及士兵理论骨干,进行了一场没有硝烟的“政”面交锋。

竞赛分为应知应会测试、模拟情况处置、教案编写、微课讲授、集中授课五个环节。参赛者们需要经历预选和决赛两个阶段比拼,才能摘得“优秀政治教员”的荣誉。活动现场,教员们积极探索案例式、体验式、互动式、情景式教学新路子,从红色故事、单位典型等方面着手,以身边人身边事引入,用小故事讲深讲透大道理,博得了阵阵掌声。

据了解,该军分区将以此次比武竞赛为契机,加大开展经常性思想政治教育的频次,真正让思想政治教育“润物细无声”,浸润官兵心田。

米林市人武部

倾情帮扶援建巴嘎村

本报米林电(胡朝锋 王建)近日,米林市羌纳乡巴嘎村干部群众代表将一面印有“帮扶结对动真情,友谊共建心连心”的锦旗,送到了市人武部领导手中,感谢人武部官兵多年来对全村群众的帮扶。

巴嘎村是该部定点帮扶援建对象。近年来,该市人武部坚决贯彻“两条战线一盘棋、两个班子一起建、组织生活一起过、军地党员结对子、军地党建互相融”乡村帮扶援建工作的决策部署,全方位帮扶援建巴嘎村,在提升基础设施建设、推动产业发展、培树文明新风等方面持续发力,先后投入资金10多万元,为该村安装国旗灯箱、建设宣传栏、购买实用技术书籍等,在规范完善巴嘎村文化设施的同时,进一步丰富了群众的业余文化生活,受到群众广泛欢迎。



近日,驻藏某部根据年度工作安排,扎实开展装备换季保养与普查工作,确保武器装备全时待战、随时能战。图为官兵在检修装备照明系统。洛桑占堆 刘广利于 摄

热血有情 大爱无痕

惠雁翎 罗兴旺

榜样如旗 引领奋进

为助力新入伍战士更快融入军营生活,近日,林芝军分区举办“典型引领我成长”事迹报告会。

报告会上,来自不同岗位的3名先进典型登上讲台,结合自身工作实践和感悟,从不同方面、不同角度分享了自己的成长经历。会后,走进基层连队,近距离与新兵交流,传授技战术,鼓励新兵踔厉奋发、勇毅前行。



上图:“典型引领我成长”事迹报告会现场。左图:报告会后,标兵向新兵传授单杠训练方法。

罗诗洋 王晓杰 摄

猛虎向战而生

德庆旺杰 薛山定 杨刚毅

练,老茧磨出来了剪平了继续丢……

功夫不负有心人。竞赛场上,才让本一举打破了西藏军区手榴弹投远纪录,成功登上领奖台,斩获了荣誉证书。

获得荣誉后的才让本不骄不躁,归队后,继续围绕手榴弹投掷摸索动作要领、总结经验教训,主动与战友们分享自己的心得,感染激励着身边每一位战友。

随着强军目标深入推进,2017年,连队转型带来了连队作战样式的变化。仗怎么打、部队怎么训,成为摆在连全官兵面前的重要课题。

“我们连的兵个个都是‘老虎’,决不

能退缩,狭路相逢勇者胜,一定要啃下这块硬骨头!”回忆起部队整编时的情景,时任该连连长的陈组元依然豪情满怀。

该连整编后一个月,就奔赴驻训场,担负起了研究步兵连、排协同作战任务。在没有经验可循、没有技术指导的情况下,全连官兵“摸着石头过河”,一步一步脚踩探索协同作战的组训方法及样式。

当时,才让本刚搞懂基本组训,对协同作战组训一时摸不着头绪。相比之下,协同作战组训不仅在成员结构上发生了变化,任务分工也有不同。是被时代淘汰,还是奋起直追?才让本果断选择了后

者。休息间隙,他主动查阅书籍探索研究,带领班员进行模拟训练,没过多久就掌握了步兵连、排协同作战组训的整套内容。

一人难挑千斤担,众人能移万座山。几个月时间里,该连官兵们齐心协力、攻坚克难,在实践中摸索出了大量鲜活实用的训练方法,形成了近万字的战术运用资料,为步兵组训工作蹚出了一条新路子。

时代在变,任务在变,不变的是一代代官兵恪尽职守、英勇无畏、敢打敢拼的不屈意志。近日,“猛虎连”在训练场模拟维稳处突任务组织实战化演练,锤炼官兵作战能力和应急处置能力。演练过程中,官兵们灵活运用战法训法,高质量完成了各项任务,演练取得圆满成功。

如今,历经战火洗礼的“猛虎连”,依然保持着高昂的斗志和严谨的作风,以“90”后、“00”后为主体的新生代官兵,将继续传承和发扬“猛虎连”精神,在血与火的淬炼中奋楫争先。